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为全面贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神，强化就业优先政策，促进高质量充分就业，结合本区就业工作实际，现提出以下实施意见。
一、激励就业政策
1.就业援助对象补贴
经认定的本区户籍就业困难人员，在“本市用人单位吸纳就业困难人员享受岗位补贴和社会保险费补贴”期间，可申请每人每月500元就业补贴。
在“本市用人单位吸纳就业困难人员享受岗位补贴和社会保险费补贴”期满后，经营地在本区的用人单位（劳务派遣公司除外）吸纳经认定的本区户籍就业困难人员，实际从事一线非管理类工作岗位并签订一年及以上劳动合同，办理用工登记备案手续和按规定缴纳社会保险费的，可申请本区用人单位社会保险费补贴。补贴标准为缴费当月职工社会保险缴费基数下限的养老、医疗和失业保险缴费额中用人单位承担部分的50%，经认定的本区户籍就业困难人员可申请每人每月500元就业补贴。
对于同一名就业困难人员，上述补贴享受期限最长不超过三年。
2.特殊就业援助对象补贴
经营地在本区的用人单位（劳务派遣公司除外）吸纳经认定的本区户籍特殊就业援助对象，实际从事一线非管理类工作岗位并签订一年及以上劳动合同，办理用工登记备案手续和按规定缴纳社会保险费的，在申请“本市用人单位吸纳就业困难人员享受岗位补贴和社会保险费补贴”同时，可申请本区用人单位社会保险费补贴，补贴标准为缴费当月职工社会保险缴费基数下限的养老、医疗和失业保险缴费额中用人单位承担部分的50%。其中，经认定的本区户籍特殊就业援助对象，可申请每人每月500元就业补贴。
在“本市用人单位吸纳就业困难人员享受岗位补贴和社会保险费补贴”期满后，仍实际从事一线非管理类工作岗位并签订一年及以上劳动合同，办理用工登记备案手续和按规定缴纳社会保险费的，可申请本区用人单位社会保险费补贴，补贴标准为缴费当月职工社会保险缴费基数下限的养老、医疗和失业保险缴费额中用人单位承担部分的100%。若用工满五年，从第六年起社会保险费补贴标准每年递减10%，补贴标准最低递减至以缴费当月职工社会保险缴费基数下限的养老、医疗和失业保险缴费额中用人单位承担部分的50%。其中经认定的本区户籍特殊就业援助对象可申请每人每月500元就业补贴。
3.青年群体就业补贴
（1）本区户籍35周岁及以下、连续失业时间超过6个月的长期失业青年实现灵活就业，办理灵活就业登记手续和按规定缴纳社会保险费的，可申请长期失业青年灵活就业补贴，补贴标准为以缴费当月职工社会保险费基数下限计算的社会保险费的50%，补贴期限最长不超过一年。
（2）经本区人力资源和社会保障部门推荐的失业青年参加徐汇区青年乐业起点就业成长营项目，一年内实现就业，办理用工登记备案手续和按规定缴纳社会保险费的，受本区人力资源和社会保障部门委托、运作就业成长营项目的机构可申请一次性就业训练补贴，补贴标准为每人3000元。
参加徐汇区青年乐业起点就业成长营项目的失业青年可申请生活费补贴，月补贴标准为当月本市最低工资标准的80%，补贴期限最长不超过三个月。
4.特殊群体就业补贴
本市用人单位（劳务派遣公司除外）吸纳经认定是本区接收安置的或本区户籍的退役军人（限退役五年内）及徐汇驻区部队现役军人配偶、本区户籍残疾人等特殊群体，签订一年以上劳动合同，办理用工登记备案手续和按规定缴纳社会保险费的，可申请单位就业补贴，补贴标准为每人每年10000元，补贴期限最长不超过三年。
5.就业困难人员灵活就业补贴
经认定的本区“就业困难人员”实现灵活就业，给予一次性就业补贴，补贴标准为1000元/人；同时，按规定缴纳社会保险费的，给予社会保险费补贴，补贴标准为缴费当月职工社会保险费基数下限计算的社会保险费的50%，补贴期限最长不超过一年。
6.人力资源服务机构吸纳就业成果补贴
经认定的人力资源服务机构向注册且经营地在本市的企业、民办非企业、社会团体（专门承担公益性岗位安置职能的用人单位除外）提供就业服务且推荐人员录用，签订一年及以上劳动合同，申请补贴时用人单位或人力资源服务机构按时足额缴纳社会保险费满3个月及以上的，给予购买成果补贴。
推荐人员为本区户籍离校未就业高校毕业生、本区接收安置的或本区户籍的退役军人（限退役五年内）、其他有需要推荐的人员购买补贴标准为2000元/人；
推荐人员为本区户籍就业困难人员购买补贴标准为5000元/人；
推荐人员为本区户籍其他劳动年龄段内人员的购买补贴标准为500元/人；
每家人力资源服务机构年度补贴金额最高不超过30万元。
二、鼓励创业政策
7.青年创业补贴
35周岁及以下，本市户籍人员和持有《上海市居住证》且积分达到120分标准分值、《港澳台居民居住证》、《上海市海外人才居住证》、《出国留学人员来沪投资享受优惠资格认定证书》的非本市户籍人员、注册在徐汇（市级或区级）创业孵化示范基地的创业组织法定代表人以及获得徐汇“创业梦之星”评选各类奖项的创业青年；经认定是本区接收安置的或本区户籍的退役军人（限退役五年内），经本区创业指导服务后，当年度在本区注册登记的小微型企业、个体工商户、民办非企业等经济组织，法定代表人在创业组织内缴纳社会保险费，同时稳定就业3个月以上的，给予一次性开办费补贴15000元。
8.帮创组织（项目）一次性创业补贴
符合本区产业定位和经济转型发展的要求，对区域经济、创业带动就业有一定贡献的经济组织，分别给予20000元、30000元、50000元、100000元的一次性创业扶持补贴。
对科技创新、带动大学生就业、有较好发展前景的创业项目,分别给予3000元、5000元、10000元、30000元的一次性创业扶持补贴。
9.创业孵化成果购买补贴
经本区人力资源和社会保障部门认可并备案的创业孵化基地（众创空间），符合本区产业定位，以培育初创阶段的青年大学生创业组织为宗旨，孵化基地的面积不少于100平方米，能为青年大学生孵化项目提供场地和服务，在本区每孵化成功一家企业给予创业孵化基地8000元成果购买，年度补贴金额最高不超过10万元。
10.创业园区专项补贴
在年度市级创业孵化示范基地评估中被市人力资源和社会保障部门评定为相应等级的创业园区（孵化基地），按照市补贴资金的50%予以补贴。
每年组织开展区级创业园区（孵化基地）评估工作，按照A、B、C三个等级进行分级评估，对于评估等级达到A级、B级的，分别给予100000元、50000元的园区运营补贴，用于补贴房租、管理费等经费支出。连续两年被评定为C级的，取消区级创业孵化基地称号。
11.创业指导工作站专项补贴
支持区高等学校、中等职业学校建立创业指导站，对于被市人力资源和社会保障部门新认定为创业指导工作站的，给予一次性建站补贴100000元；对于创业指导成效突出，被市人力资源和社会保障部门评定为相应等级的创业指导工作站，按照市补贴资金的50%予以补贴。
三、就业见习政策
12.见习学员生活费补贴
凡经认定并纳入本区管理的就业见习基地和创业见习基地，吸纳见习学员，并按规定办理有关手续的，根据实际参加见习的人数和见习月份，给予见习学员生活费补贴，月补贴标准为当年度月最低工资标准的20%（原则上市、区月补贴总金额不超过当年度月最低工资标准）。
13.见习基地录用见习学员补贴
凡经认定并纳入本区管理，且年度招聘见习学员量达标的就业见习基地，即时录用本基地见习结束的学员（仅限“未就业青年”和“见习学校学生”）实现就业，办理用工登记备案手续和按规定缴纳社会保险费的，给予基地一次性社会保险费补贴，补贴标准为每人10000元。经认定有外派资质的见习基地，其见习结束的学员被注册在本区的外派单位即时录用实现就业的参照执行。
四、职业培训政策
14.高级及以上职业培训补贴
凡参加本区职业技能培训机构开展的，纳入本市补贴项目范围的，高级及以上职业技能等级认定项目培训的，符合本市职业技能提升补贴条件的各类补贴对象（赛前培训除外)，经职业技能等级认定合格，并取得相应职业技能等级证书，在领取本市职业技能提升补贴基础上，按项目等级给予高级工（三级）800元/人、技师（二级）1000元/人、高级技师（一级）1500元/人的一次性培训补贴。
15.新设立培训项目补贴
本区职业技能培训机构经批准新设立符合本区经济社会发展导向的中级及以上职业培训项目，凡纳入本市补贴项目范围的，对参加其第一个周期培训，符合本市职业技能提升补贴条件的各类补贴对象（赛前培训除外)，经职业技能等级认定合格，并取得相应职业技能等级证书，在领取本市职业技能提升补贴基础上，按项目等级给予中级工（四级）1000元/人、高级工（三级）1500元/人、技师（二级）2000元/人、高级技师（一级）2500元/人的一次性培训补贴。
五、技能鉴定政策
16.高等院校、竞赛机构及用人单位职业技能鉴定补贴
本区注册的各类高等院校开展针对相关专业毕业学年学生的高级工技能鉴定工作，或区属各培训机构参与本区主办的各类区级高级工及以上项目竞赛，经统一宣传、组织、推荐、申报30人及以上并参与鉴定的，根据项目等级给予各高等院校及项目承办机构高级工800元/人、技师1000元/人、高级技师1500元/人的职业技能鉴定补贴。
职工参保地在本区的各类用人单位根据相应的国家职业技能标准，结合企业工种（岗位）实际需求，经上海市人力资源和社会保障局认定成为职业技能等级评价机构，开展企业自主评价及认定工作，凡申报成功一个职业（工种）高级工项目的，给予用人单位高级工项目补贴20000元/项。经评价及认定合格后，根据项目等级给予用人单位高级工800元/人、技师1000元/人，高级技师1500元/人的职业技能鉴定补贴。
六、就业优先政策
17.高校毕业生就业联盟就业补贴
凡就业联盟成员单位，吸纳就业联盟高校应届毕业生或我区35岁以下离校未就业高校毕业生，签订一年及以上劳动合同，并按规定缴纳社会保险费。
给予用人单位一次性吸纳就业补贴，补贴标准为2000元/人；给予用人单位社会保险费补贴，补贴标准为本市上年度职工月平均工资60%为基数的养老、医疗和失业保险缴费额中用人单位承担部分的50%，补贴期限最长不超过一年。
给予新招用的高校毕业生一次性就业补贴，补贴标准为1000元/人。
18.高校毕业生就业联盟就业见习补贴
凡就业联盟高校学生加入区级见习计划，并按规定办理有关手续的，根据每月实际参加见习的时长，给予见习学员就业见习补贴，月补贴最高标准为当年度月最低工资标准的80%。
19.高校毕业生就业联盟创业补贴
凡就业联盟高校应届毕业生当年度在本区注册登记小微型企业、个体工商户、民办非企业等经济组织，法定代表人在创业组织内缴纳社会保险费，同时稳定就业3个月以上的，给予一次性开办费补贴15000元。
20.重点产业企业扶持就业补贴
鼓励本区用人单位积极参与就业优先计划，区人社部门每年对参与就业优先计划的用人单位上年度工作进行评估认定，并根据认定结果给予相应的一次性扶持就业补贴，补贴标准为10 -20万元/家。
21.重点产业企业扩就业补贴
就业优先计划参与单位年度就业人数实现净增长的，按参保净增人数给予扩就业补贴，补贴标准为1000元/人，其中，参保增长人数中计入我区新增就业岗位数的补贴标准为2000元/人。
七、其他
对享受补贴的单位和个人实施公示制度和承诺制度。相关部门应当及时公示审核通过的补贴申请对象情况，接受社会监督。补贴申请对象应对申请材料真实性、履行劳动合同各项规定、承担违规申请享受补贴相应处理处罚等内容做出承诺，并自觉接受审计监督和专项检查。
本意见自2023年1月1日起实施。由徐汇区促进就业领导小组办公室负责解释并牵头有关职能部门制定具体操作办法。市、区相关政策原则上不重复享受（文件条款有明确规定的除外），实施过程中若与市级及以上部门新制定的政策不一致的，以上级部门新制定政策为准。



