全市首份！上海嘉定法院发布网上立案白皮书
上海嘉定法院 2022-12-13 20:20 发表于上海

编者按：
近日，在嘉定区工商业联合会、嘉定区人民法院联合召开的“优化法治营商环境”座谈会上，嘉定法院发布了2019—2022年上半年网上立案白皮书。该份白皮书是上海法院首份反映网上立案情况的专项白皮书，旨在通过梳理总结嘉定法院2019年—2022年上半年网上立案的总体情况、存在问题，提出提升一次性网上立案成功率的建议，切实回应当事人实际诉求，为当事人提供便捷高效的诉讼服务。
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一、2019 年-2022 年上半年网上立案概况及主要特点况及主要特点
01网上立案申请数总体呈上升趋势
随着互联网技术的迭代更新，加之网上立案的大力宣传、引导，当事人及代理人对网上立案的依赖度和满意度有较大提升。2019 年-2021 年我院分别收到网上立案申请数3176 件、23450 件、18487 件，总体数量上升明显。受疫情封控政策影响，2022 年上半年我院立案数量整体呈大幅下降趋势，但同期网上立案申请数仍有 8377 件。
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▲图1
02一次网上立案成功率有待提升 
受法律关系难易程度、专业素质、操作水平等因素影响，以及部分案件可能需要经过多次补正， 致使我院一次网上立案成功率不高。一次网上立案未成功的原因集中在：形式上主要是格式未符合网上立案要求；实体上主要表现为证据材料不全、被告主体错误或身份信息缺失、我院无管辖权等。
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▲图2
03律师平台一次网上立案成功率较为稳定，且远高于当事人平台
律师系诉讼服务的专业人士，加之多年的实践推广，律师平台一次网上立案成功率约为当事人平台的 2 倍，且律师平台的一次网上立案成功率较为稳定。当事人多因事前未充分了解掌握网上立案要求， 致网上立案申请能力有待提高，随着申请数的增加，成功率有下降趋势。

二、网上立案审查中发现的突出问题
网上立案带来便捷性的同时，也受到一些因素的制约：如无法当面与立案审核承办人适时信息交互，及时得到修正指导；承办人立足于网上提交的材料进行立案审查，故对提供材料的完整性、清晰度及格式会有统一要求。审查中发现存在的主要问题如下：
01诉状必备要素缺失或者材料不全
部分当事人不清楚诉状怎么写，缺少必备的要素，如未书写被告的出生日期、地址或者联系方式，再如部分诉讼请求过于笼统，不够具体明确，还有的以信访邮件代替起诉状、当事人未在民事起诉状上亲笔签名等。上传材料不全，如仅上传诉状，缺少必要的主体如被告、第三人等身份信息，以及证据材料等。（见下图）上述问题主要存在于当事人平台。
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▲图3
02上传格式不符合要求
主要表现在：
1、格式上传不正确。由于 WORD 格式材料可进行修改变更，为更好维护当事人权益，故建议上传的诉讼材料格式为PDF 格式。
2、文件名格式不符合要求。为了提高审查效率，方便后期案件审理，建议按照“序号-证据标题”的方式进行文件命名，以便后期处理和查阅。
3、上传材料的背景要清晰、完整，否则审核承办人无法完整掌握材料的全部内容，致无法一次立案成功。
4、不同类型材料建议分别上传，且附证据清单，如此可以大大提升审查效率。
03逾期补正
经网上立案审核，负责网上立案审核的承办人会根据案件情况进行退回补正，一次性告知需要补正的材料，并明确注明补正期限（一般为 5-10 天），同时会向当事人或者诉讼代理人的注册手机及时发送提醒短信，但实践中仍有部分当事人或者诉讼代理人超期未补正或者未按照要求补正。该类情形律师平台和当事人平台均不同程度存在。
04管辖权判断不准                
立案实践中的管辖问题较为复杂，部分当事人或者诉讼代理人因对法律关系判断不准或者法律条文理解不到位，致使申请网上立案的部分案件我院并无管辖权，如部分当事人或者诉讼代理人在起诉时未认真审阅合同，致使有明确约定其他法院管辖或者约定仲裁的案件起诉至我院，而被不准予网上登记立案。

三、提升一次性网上立案成功的建议
01认真做好前期准备                
提前学习诉状书写要求，切实掌握诉状的格式及要点，至少做到原被告等当事人基本信息完备（被告联系方式最好提供，便于后续高效审理）、诉讼请求具体明确（请求较多时建议另附诉讼请求构成及计算标准）、事实与理由叙述客观关联完整、证据和证据来源列明清楚、当事人务必亲笔签名（如为法定代理人，则签署本人名字）并注明日期。起诉状的样式和要求具体可查询“上海嘉定法院”微信公众号—诉讼服务—文书样式。建议网上立案前，当事人准备完整的诉讼材料及原、被告主体的身份信息材料，其中“被告身份证上传”虽非必填项，但若缺失，可能导致被告身份事项无法核实而影响后续立案和案件审理。实践中，被告如为自然人的，可以提交身份证复印件、户籍信息等材料，如为企业的，可以至国家企业信用信息公示系统下载。
02严格按照格式要求上传材料                  
纸质证据材料建议通过彩色扫描形成 PDF 文件的方式制作成电子诉讼材料，避免图片歪斜、模糊或有杂乱背景。不同类型的材料建议分别上传，如起诉状、证据目录、证据材料、原告身份信息、原告律所函及委托书（如有）、被告身份信息、原告送达地址确认书等均应进行分类上传。同一类型材料如证据建议合并在同一个PDF 文件内，并按阅读习惯进行调整。每组证据材料建议生成单独的PDF 文件，文件名格式为“（序号）-（证据标题）”，如：01-借款合同。此外，建议制作“证据目录清单”并作为首件材料单独上传。
03及时按要求补正                                
建议及时查阅补正告知事项及办理期限，按照要求及时完成补正。
04认真审查管辖权                                
管辖问题比较复杂，以下仅列举常见的两种情形，特殊情况建议主动联系立案审核承办人沟通。
◮ 约定管辖：申请立案前应当认真审阅合同关于管辖的约定，尤其是网络买卖、网络服务合同类案件，应当查看当事人注册会员账号时的注册协议（协议中通常有管辖的约定），如此有利于一次网上立案成功。
◮ 经常居住地管辖：经常居住地系法律概念，实践中当事人通常会主张自己或者对方当事人经常居住在某地，此时需要提交公安部门办理的居住证或提交由居住所在地村居委出具的在该地连续居住满一年以上的证明，且证明上需有经办人签名及联系电话，方便后期核实。
此外，为便于联系及提高案件审判效率，建议当事人在提交送达地址确认书中勾选“电子送达”选项，并列明可接收诉讼材料的电子邮箱或者手机号码。实践中如需详细了解网上立案相关事宜，可在“上海嘉定法院”微信公众号——“诉讼服务”——“网上诉讼服务指南” 专栏进行查询。我们相信，随着互联网技术的发展，在当事人、诉讼代理人及法院等各方主体的共同努力下，网上立案申请数及一次网上立案成功率必将有更大幅度提升。

——来源：上海市嘉定区人民法院微信公众号
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