聚焦！嘉定法院发布《司法服务保障嘉定新城高质量发展的实施意见》
 编者按  
2022年，上海市高级人民法院策划推出“上海法院司法服务保障区域高质量发展系列发布会”，立足重点工作，结合区域特点，聚焦上海法院围绕大局履职尽责，服务上海经济社会高质量发展。

为深入贯彻落实党中央关于“十四五”规划的指导思想，以及习近平总书记关于推动高质量发展的重要指示精神和市委、区委关于以高起点谋划、高标准推进嘉定新城新一轮规划建设的战略部署和工作要求，充分发挥司法职能作用，为推动嘉定新城高质量发展，建设成为长三角独立的综合性节点城市和上海超大城市副中心提供优质高效的司法服务和坚实有力的司法保障，8月9日下午，上海市嘉定区人民法院（以下简称嘉定法院）举办新闻发布会，发布《上海市嘉定区人民法院司法服务保障嘉定新城高质量发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）。该场发布会是上海法院司法服务保障区域高质量发展系列发布会的第八场发布会。
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嘉定法院党组书记、院长顾全、院党组成员、副院长滕继红、院党组成员、政治部主任赵雁、院党组成员、副院长陆文嘉出席发布会。区人大、区政协、区委政法委、马陆镇、江桥镇、徐行镇、区发改委、区司法局、区工商联、区新城办相关同志应邀线下与会。线上出席本次发布会的还有来自民主与法制时报、解放日报、新民晚报、人民法院报、新闻晨报、消费日报、劳动报、上海法治报、嘉定区融媒体中心的媒体代表。新闻发布会由赵雁主持。
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自去年11月起，嘉定法院围绕《实施意见》的制定开展了一系列充分调研论证、深入问需走访、广泛征求意见等研究筹备工作。今年5月，依据市委、市政府《关于上海市“十四五”加快推进新城规划建设工作的实施意见》及六个重点领域专项工作文件的要求，结合区委《上海市嘉定区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二零三五年远景目标纲要》《嘉定新城“十四五”规划建设行动方案》和工作实际，制定印发了《实施意见》，旨在打造符合嘉定特色定位的司法品牌，为推动嘉定新城高质量发展提供优质高效的司法服务和坚实有力的司法保障。
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《实施意见》明确了工作目标、具体措施、保障机制三个部分，打造以三个中心（诉讼服务中心、审判管理中心、执行指挥中心）、一个基地【上海法院数字经济司法研究及实践（嘉定）基地】、四个支点（四个人民法庭）为依托的“3+1+4”服务体系，从四个方面切入，重点推进12项服务举措，围绕大力推进社会治理法治化、持续优化法治化营商环境、精准聚焦区域功能定位、主动融入开放合作格局四方面大局工作，系统集成、重点推进强化诉源治理、优化法庭资源品牌、精准服务“六稳”“六保”、保障以汽车产业集聚的高端制造产业优化升级、联通联建北虹桥区域建设、服务数字经济发展等12项服务举措，聚焦“三个亮点”，即精准定位需求、突出战略重点、提升司法温度，着力“三个目标”，即凸显司法能动服务大局、打造嘉定特色司法品牌、推动高质量发展新局面。
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推进“12+”细化措施
司法服务高质量发展新作为

以大力推进社会治理法治化为例

加强诉调对接工作，推动构建调解在先、诉讼断后、有机衔接、协调联动、智慧便民的多元解纷工作机制；依托诉讼服务中心，推行“线上受理+调解+确认”的全流程线上“先行调解+诉讼对接”新模式；协同“嘉定区非诉争议解决中心”建设，开设诉前调解“专家问诊”，加强对调解工作的业务指导，推进诉源治理。

完善协调联动机制，与区司法局、静安区法院共同成立“嘉定区行政争议多元调处中心”，构建“特邀调解+”的解纷模式，协同区妇联、区消费者权益保护委员会、汽车行业协会商会等构建联动协作机制，推进多元解纷。

优化法庭资源品牌，以“我嘉·邻里中心”为支点，拓展法庭服务基层的联系网点，结合“国际汽车城产城融合示范区”“北虹桥商务区”“三大样板示范区”及城市数字化转型等区域发展目标，通过设立诉讼服务工作站、巡回审判点等方式，充分发挥安亭、南翔、嘉中、嘉北四个人民法庭参与基层社会治理的司法职能。
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在持续优化法治化营商环境方面

深入推进扫黑除恶常态化工作，修订完善涉黑恶案件办案流程和办案指引，完善扫黑除恶涉案财产查证协作、权属确认、财产处置机制，探索研发“套路贷”虚假诉讼智能预防与提示系统，与市场监管平台和社会信用评估平台对接，建立疑似职业放贷人名录制度。

精准服务“六稳”“六保”，妥善处理涉疫纠纷，着力强化疫情防控司法供给，助力企业复工复产。妥善处理房产物业、劳动用工、公司金融等纠纷；精准对接企业发展需求及实际困难，制作企业法治营商提示指引，联动区税务局进一步强化信息共享和司法协作等常态化长效化工作衔接机制；积极参与“嘉定区社会稳定风险评估机制”的构建，探索通过大数据分析涉诉企业画像，建立重点风险评估信息库。
用好用足执行措施，加强执行规范化建设，建立执行权责清单和流程标准；加强与公安、银行、各委办局、街镇的执行联动，织密全方面立体化“执行网”；加强执行信息化建设，推进执行指挥中心实体化运作，健全网络司法拍卖机制；强化善意文明执行理念，完善落实失信企业信用宽限和信用修复机制。
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值得持续关注的是

针对嘉定新城大力发展人工智能技术、互联网在线新经济等城市数字化转型的发展态势，嘉定法院将设立上海法院数字经济司法研究及实践（嘉定）基地，创新互联网审判机制，建立以涉数据权益与市场竞争秩序保护为核心的数字经济案件分类体系，打造示范性裁判规则体系，加强对数字化转型发展中新问题的研究和应对。
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在回答记者提问时，嘉定法院就《实施意见》中强化疫情防控司法供给、优化法庭资源品牌、设立上海法院数字经济司法研究及实践（嘉定）基地三项具体措施进行了详细的介绍和说明。

特别是在优化法庭资源品牌方面，陆文嘉副院长介绍到，嘉定法院将重点结合区域发展目标，充分发挥人民法庭参与基层社会治理司法职能。

针对嘉定深入实施汽车“新四化”跨越行动和新动能发力行动的目标，将探索在安亭法庭设立“汽车城法律服务点”，打造司法服务以汽车产业为集聚的高端制造业优化升级的区域发展特色司法品牌。

针对嘉定聚焦“一核一带一圈”，高标准建设北虹桥商务区，高质量打造嘉昆太协同创新圈2.0版的目标，嘉定法院探索在南翔法庭设立“北虹桥司法服务工作站”，加强与北虹桥商务区管委会办公室的有机协调联动，打通“北虹桥”司法链接点，共同打造北虹桥商务区营商环境新高地，提升司法服务保障长三角和联通国际的辐射能力。

在嘉中法庭探索诉源治理、家事审判、民生维稳等特色亮点工作，进一步强化多元化解家事纠纷联动机制，推进家庭关系和谐健康。

在嘉北法庭打造“数字化”人民法庭，设立涉数字经济案件巡回审判点，采用“点面结合”方式相对集中办理涉数字经济案件，服务数字经济发展。
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建立3项保障机制
司法服务高质量发展新能力

为保障《实施意见》扎实落地，取得积极成效，嘉定法院配套制定了《实施意见》的行动方案，明确了52项任务分解、责任部门和时间节点，并将建立以强化队伍建设、深化责任建设、构建长效机制为主要抓手的工作保障机制。

在队伍建设上

针对嘉定新城规划建设新旧动能转换的关键时期，加快建立审判专业人才库，优化“人案事匹配”“立审执衔接”的司法资源配置体系，优化队伍结构。
在责任建设方面

顺应嘉定新城城市数字化转型趋势，利用数据分析和智能技术推动全面深化司法责任制综合配套改革，打造诉讼服务中心、审判管理中心、执行指挥中心的指挥协调体系。

在长效机制方面

坚持定期召开工作例会、定期通报司法建议、定期发布典型案例的三大常态化工作机制，充分展示法院服务保障嘉定新城发展的工作成效。


下一阶段

嘉定法院将持续深化司法责任、审判质效、司法能力和队伍建设等各项改革举措，加强与相关职能部门的协调联动，紧密对接重点产业建设的法治需求，通过对标先进典型、聚焦重点堵点、敢碰痛点难点、落实分解任务、明确职责分工、全程跟踪问效等举措，真抓实干、统筹推进《实施意见》落地见效，打造符合嘉定特色定位的司法品牌，助推嘉定新城区域能级和核心竞争力提升，为推动嘉定新城高质量发展提供优质高效的司法服务和坚实有力的司法保障。

——来源：上海市嘉定区人民法院微信公众号
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