附件2 上海市老年助餐服务场所建设与管理工作要求
本文所称的老年助餐服务场所是指政府举办的为老年人提供膳食加工、集中就餐或配送的社区长者食堂和老年助餐点，不包括单位食堂和公共餐饮企业。
一、基本设置
政府举办的老年助餐服务场所按以下条件设置：
（一）场所可独立设置，也可与公共服务设施或养老服务设施综合设置。
（二）总体布局实用合理，设施设备安全、卫生，符合食品安全相关规定，配备冷藏、消毒、加热等必要的设施设备。
（三）有方便老年人进出的无障碍设施，包括无障碍慢坡通道、防滑脚垫、座厕拉杆、楼梯扶手设备等。
（四）应有配套的适合老年人使用的桌椅、用具及空调等设施。在显著位置要有规范的公共标识。
二、基本要求
社区长者食堂须满足以下基本要求，老年助餐点根据规模大小等实际情况参照执行。
（一）进行膳食加工的助餐场所，其经营者应符合《上海市食品经营许可管理实施办法》中有关条件，取得相应的《食品经营许可证》。
（二）提供品种多样、符合老年人特点和膳食营养的健康安全餐，为有需求的老年人提供送餐服务。
（三）建立健全岗位职责和服务质量标准，要有健全的食品安全与安全生产管理制度和检查记录制度及奖惩制度。
（四）有具备资质的服务人员负责场所的管理、日常接待、助餐服务等工作并有相关记录，建立每周菜谱及价格公示机制。
（五）工作人员应树立诚实守信、爱岗敬业，守职尽责，注重效率的服务意识，保持热情周到、乐于相助的服务态度和优质高效的服务质量。
三、建设管理
各街镇负责老年助餐服务场所项目建设的具体组织实施工作。市、区民政局加强指导。区民政局每月向市民政局报送项目的建设进展情况。区民政局牵头负责老年助餐服务场所项目的验收工作，加强与市场监督部门的协调协作，确保验收工作的顺利进行。业务主管科室应到现场对项目进行验收，并组织专业人员按照要求进行检查，验收报告应按照要求及时上报市民政局。经过验收的助餐服务场所，予以挂牌，并录入信息管理系统。
四、补贴事项
本市老年助餐服务场所的建设补贴资金，由市、区两级福利彩票公益金每年列入预算安排。
（一）补贴范围
1.新建项目，以及享受市级建设补贴并建成10年及以上且在同址改造的项目，补贴标准按照《关于提升本市助餐服务水平的实施意见》中的相关政策执行。
2.享受市级建设补贴，建成10年以内，且在同址改造的项目，按照“补差原则”给予差额补贴。
3.养老机构内部食堂开设的老年助餐点和利用居民自有房屋等场所开设的助餐点，不纳入市级建设补贴范围。
（二）资金安排。预算编制及资金结算。该项补贴采用“预拨+清算”方式拨付下达。每年7月30日前，各街镇向区民政局申报下一年度老年助餐服务场所项目计划及资金需求，由区民政局审核汇总并经区财政局同意后，于当年8月底前报送市民政局，市民政局审核统筹后向市财政局提出下一年度专项转移支付预算申请。此外，区民政局审核汇总上一年度资金实际使用情况，经区财政局同意后与预算申请一并报送市民政局，由市民政局审核后报送市财政局，市财政局据实清算并将清算金额纳入下一年预算安排，实际补贴额最高不得超过《关于提升本市老年助餐服务水平的实施意见》中所述的一次性建设补贴标准。
（三）相关材料。申请市级补贴资金的建设项目，应有会计师（审计师）事务所出具的竣工决算审计报告或财务收支审计报告。确因客观原因当年无法完成审计，审计报告可以延后至次年一季度出具。内审出具的审计报告，应征得当地国家审计部门的认可；老年助餐点项目可以选择出具审计报告，也可以选择由街道、乡镇出具的相关资产固定资产购置证明。
（四）资金使用。各区收到补贴资金后，应及时按项目分配资金，并督促相关单位做好账务处理。资金用于新建、购置、装修房屋或购买设备等。
五、档案管理
区民政局要做好老年助餐服务场所建设和资金申请的相关资料建档工作。由于动拆迁、居村委合并以及其他原因，造成已建成项目撤销、合并的，所在街镇须出具相关说明，说明该项目及其固定资产在撤销后的安排，报区民政局并双方留档。
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