浦东新区关于支持博士后创新发展的若干意见

[bookmark: _GoBack]为集聚和培养一批具有国际竞争力的博士后科研人才，根据《关于新时代浦东新区全面推进社会主义现代化建设引领区人才发展的实施意见》（浦委发〔2023〕1号），现就支持浦东新区博士后创新发展制定如下意见。
一、支持博士后培育平台建设。对在浦东新区新设立的具有独立招收资格的博士后科研工作站（以下简称“独立站”），给予60万元资助；新设立的博士后科研工作站（以下简称“工作站”），给予40万元资助；新的浦东新区博士后创新实践基地入驻单位（以下简称“基地入驻单位”），给予20万元资助。如工作站升格为独立站的，按独立站的资助标准补齐差额部分；基地入驻单位经批准设立工作站并符合条件的，按照工作站的资助标准补齐差额部分。
现有的浦东新区企业博士后科研工作站分站（以下简称“工作分站”），符合条件的应于2024年4月底前完成向工作站过渡，过渡后按工作站标准予以资助；对未能完成过渡的，准予进入博士后创新实践基地或撤销分站资格。
二、实施海外博士后引才奖励。对新引进、推荐国（境）外高水平大学科学、技术、工程和数学专业博士进入上述独立站、工作站、工作分站和基地入驻单位全职从事博士后研究的博士后用人单位或第三方专业机构，按照每人次10万元给予资金奖励。同一引才主体每年度获得奖励资金的总额不超过50万元。
三、提供博士后科研创新资助。对独立站、工作站和工作分站开展的博士后科研项目，给予每个项目6万元资助；如设站单位经认定属于集成电路、生物医药、人工智能等浦东新区重点产业，资助标准提高为每个项目10万元。对基地入驻单位开展的博士后创新实践项目，给予每个项目3万元资助；如基地入驻单位经认定属于集成电路、生物医药、人工智能等浦东新区重点产业，资助标准提高为每个项目6万元。每名博士后只可有一个科研项目获得资助。
四、提供博士后日常生活补贴。对进入独立站、工作站、工作分站和基地入驻单位全职从事项目研究的博士后，给予每人每年10万元日常生活补贴，补贴期限不超过2年；对其中获得国（境）外高水平大学科学、技术、工程和数学专业博士学位的博士后，补贴标准提高为每人每年20万元。对基地入驻单位的在站研发型博士后，给予每人每年5万元日常生活补贴，补贴期限不超过2年。每名博士后只可获得一次日常生活补贴。
五、实施博士后出站创业资助。对博士后出站留（来）浦东新区注册、创办的科技型企业，经认定符合浦东新区重点产业发展方向、实际运行满6个月后给予30万元创业资助。符合条件的博士后初创企业还可以享受孵化场地房租补贴、获奖项目奖励、融资服务、科技创新券、知识产权资助等创业扶持政策。
六、实施博士后出站就业资助。对出站选择留（来）浦东新区工作，且首次择业与浦东新区企（事）业单位签订2年及以上劳动（聘用）合同的博士后，给予10万元资助。
七、加强博士后人才安居保障。按照相关政策，为符合条件且进入独立站、工作站、工作分站和基地入驻单位从事项目研究的博士后人才，提供区级人才公寓和一定年限的租房补贴。
八、支持博士后成长发展。博士后进站从事生物医药相关科研工作满2年且考核合格的，可直接申报参加浦东新区生物医药专业高级职称评审，在站期间的科研成果、业绩贡献可以作为职称评审的重要依据。积极支持和引导博士后人员参加国家、上海市各类人才计划、上海市“超级博士后”激励计划的申报和选拔。支持博士后人员参加博士后创新创业大赛。支持开展博士后国际合作交流和学术交流活动。
九、建立博士后创新创业孵化基地。深入对接高校、科研院所、高质量创投和成果转化平台等各类机构，建立支持博士后创新创业的全链条服务体系，为博士后初创企业提供政策扶持、办公空间、人才服务、入孵加速等服务保障，鼓励社会资本投入，加快博士后科研成果转化和科技企业孵化，促进产学研深度融合。
十、不断优化博士后线上服务。完善“浦东·博新湾”线上服务平台，升级数字化管理和服务功能，集业务办理、信息共享、招贤纳才、智能服务于一体，提供博士后招聘、集体户口挂靠、人事档案保管、人才项目申报、资助资金申报等一揽子服务。
本意见由浦东新区人力资源和社会保障局负责解释，自2023年2月14日起实施，有效期至2025年12月31日。政策措施与本市及新区其他同类政策有重复的，按照从优不重复原则执行。2022年11月1日至2023年2月13日期间，新设立的独立站、工作站和基地入驻单位，新进站的博士后及其科研项目，出站留（来）浦东新区创业就业的博士后，以及新引进海外博士后的单位，符合本意见支持条件的，参照本意见执行。

— 4 —

