
2022年“蓝盾杯”金山区职业健康防护
技能线上竞赛工作方案

为贯彻落实《国务院关于实施健康中国行动的意见》、《健康中国行动（2019-2030年）》、《中华人民共和国职业病防治法》、《上海市职业病防治规划（2021-2025年）》、《关于加强工作场所职业健康促进工作的通知》等相关要求，进一步推动用人单位落实主体责任，提高用人单位和全社会职业病防治意识，更好地预防、控制和消除职业病危害，保护劳动者职业健康及其相关权益，金山区总工会、金山区卫生健康委员会、金山区亭林镇人民政府将联合开展“鑫工护航”系列活动之第二届“蓝盾杯”金山区职业健康防护技能线上竞赛（线下活动视疫情发展另定），具体方案如下：
一、主要目标
此次竞赛作为“鑫工护航”系列活动之一，努力在全区用人单位中树立“我的健康我做主”、“每个人都是自己健康的第一责任人”意识，倡导学法用法，提升自我保护意识和防护知识，争做职业健康达人。通过开展职业健康防护技能竞赛，回应“促发展、保安全”大走访、大排查工作中企业对普及职业健康知识的需求，进一步提高用人单位和重点行业劳动者对本岗位主要危害及防护知识知晓率，进一步落实用人单位职业病防治主体责任，不断改善工作场所环境和劳动条件，切实提升职业健康管理水平，推动健康诚信企业建设，以实际行动落实健康金山2030规划纲要要求，实现卫生健康与金山经济社会协调可持续发展的目标。
二、组织单位
主办：金山区总工会  
金山区卫生健康委员会
金山区亭林镇人民政府
    承办：金山区医务工会
      金山区卫生健康委员会监督所
      金山区疾病预防控制中心
    三、竞赛形式
采用线上答题。参加人员范围包括全区各街镇用人单位劳动者、职业卫生管理人员、社事办工作人员、职业卫生协管员（管理人员）、村（居）工作人员等，同时引导关心关注职业卫生工作的市民参与。
四、竞赛时间及安排
（一）动员部署阶段（2022年9月初）
制定并下发《2022年“蓝盾杯”金山区职业健康防护技能线上竞赛方案》。各参赛单位层层动员部署，结合竞赛要求和工作实际，营造良好的竞赛宣传氛围，组织辖区用人单位和劳动者积极参与技能竞赛活动。鼓励各用人单位积极开展争做“职业健康达人”活动，各镇（街道、园区）结合本次线上竞赛活动，根据“优中选优”原则于2022年9月30日前向区卫生健康委推荐参加上海市“职业健康达人”，每个镇（街道、园区）各推荐1名，并填写完成《上海市“职业健康达人”推荐表》（相关表格和标准后续下发），并以个人基本条件、健康素养、自主健康管理、健康影响力为主要内容上报一篇 1000字左右的个人事迹文稿或5分钟左右视频。
（二）竞赛实施阶段（2022年9月23-30日）
各镇（街道、园区）组织辖区内用人单位劳动者积极参加线上竞赛活动。用人单位及劳动者参与率作为评选“优秀组织奖”的参考依据。具体规则后续进行发布。
五、奖项设置
（一）团队奖项
1.金山区职业卫生管理优秀奖3个。
2.竞赛优秀组织奖3个。
（二）个人奖项
1.职业健康达人：从各镇（街道、园区）推荐的用人单位职业卫生管理人员和一线劳动者中产生12名。
2.职业健康管理能手：从获奖的职业卫生协管员或管理人员中产生6名。
六、结果运用
此次竞赛活动开展情况将作为相关单位参评“工人先锋号”、“鑫工巧匠”等荣誉称号时的参考内容之一。相关用人单位可根据《健康中国行动推进委员会关于印发健康中国行动（2019—2030年）的通知》（国健推委发〔2019〕1号）要求，对在此次竞赛中被评为“职业健康达人”的劳动者给予适当奖励。
七、工作要求
（一）高度重视，加强领导。各镇（街道、园区）要将此次竞赛活动作为实施健康中国战略，推进金山区职业健康保护行动的重要举措，加强组织领导，明确工作目标，制定选拔参赛工作方案，广泛动员辖区用人单位和劳动者参与到活动中来。
（二）突出重点，统筹推进。要把竞赛活动与职业病防治重点工作结合起来，关注接触粉尘、噪声、化学毒物等职业病危害因素的一线劳动者，推进职业病危害严重企业率先行动。要与实施职业健康保护行动结合起来，要发挥职业病防治工作协调机制作用，积极争取有关部门支持，形成部门协同、企业支持、全员参与、共建共享的工作机制。
（三）强化宣传，营造氛围。各镇（街道、园区）要及时总结组织经验，选树先进典型，注重宣传推广，强化示范带动。要把竞赛活动与健康科普、《职业病防治法》宣传周、职业健康知识“进企业、进机构、进学校、进社区、进乡村”等相关工作结合起来，努力营造全社会关心关注劳动者健康的良好氛围。通过官方微信公众号和金山电视台、金山报等各类主流媒体宣传竞赛活动中涌现出来的先进人物，扩大竞赛活动的宣传面，切实提升竞赛活动影响力，营造良好的社会共治氛围。
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