探寻“鸣走藏消”的秘密
[bookmark: _GoBack]——金山区人大代表“走近人防看人防、评议人防促人防”
“人民防空人民建，人民防空为人民”，为进一步营造关注人防、参与人防、支持人防的良好氛围，更好地服务社会、惠及民生、推动共享发展，在全民国防教育月和全市防空警报试鸣日活动之际，金山区民防办本着“开门建人防、外人看人防、评议促人防”的工作思路，分批邀请16位区人大代表开展“走进人防看人防、评议人防促人防”活动，探寻人民防空“鸣走藏消”的秘密，面对面实地体验人（民）防建设成果，零距离感受人防事业发展变化，为金山人（民）防事业创新发展建言献策。 
从感观到直观，设身处地知人防。“常怀远虑，居安思危”。区民防办党组书记、主任宋杰从准确把握“国之大事”战略定位的政治高度、从积极担当“铸盾护民”使命的思想角度，介绍了金山人防贯彻“长期准备、重点建设、平战结合”方针，扎实推进本区城市综合防护体系建设总体情况，并就深入推进人防指挥通信、民防工程、宣传教育、服务民生、训练演练等情况做了介绍。人大代表们零距离接触了防空警报器，走进了指挥控制终端，实地了解了设施完善、灵敏高效的人防指挥体系。
从实战看备战，感同身受评人防。“平时不察觉，临危如山岳”。9月17日当天，人大代表们坐进了区人防指挥大厅，观摩全市警报试鸣疏散演练现场指挥。人大代表们通过指挥大屏实时播放直观体会到，组织防空警报试鸣和防空疏散演练，实际上就是战时防空疏散的模拟训练，区分不同时段三种防空警报信号的发放和人员疏散隐（掩）蔽。接到预先警报后，社区居民按预定路线向周边疏散隐蔽，进入地下民防工程，人防专业队伍按预案模拟战时开展应急物资发放、医疗救护和心理咨询活动；解除警报鸣响后，居民有序撤离地下民防工程，恢复正常生活。代表们现场了解到，在防空警报过程中，“一中心三部门”相关单位按照职责分工展开工作，让代表们亲历了临战状态下人防指挥中心的整体运转流程。
从历史看今天，公益使用合民意。“战时保护人民，平时造福人民”。走进原枫泾镇人民公社“防空洞”内，墙壁上的“深挖洞、广积粮、不称霸”的口号，代表们深刻体会到了70年代人民防空的热潮和外交策略。和平年代，人民防空已经融入民生实事。据介绍，2021年，区民防办结合老旧工程公益化使用和我为群众办实事重点发展项目落实，让一批过去丧失防护功能、封闭管理的老旧“防空洞”经历蜕变、焕发新貌，将人防宣传充分嵌入人民公社旧址景区中，着力打造一堂融旅游参观和实景学习为一体的红色课堂。将来这些老旧工程将延伸到车库、仓储、居民活动、国防教育等用途，让它成为一批民心工程，提升群众获得感满意度。
从启用看准备，应急保障惠民生。“宁可备而不用，不可用而不备”。应急避难场所是城市在地震、台风等灾害事故发生后，用于接纳受灾居民临时或较长时间避难或生活，并可供政府组织开展救灾工作的场所。人大代表金来到金山体育中心，实地察看了应急避难场所建设管理情况，详细询问了应急避难场所的运转机制。据了解，近年来，区民防办按照“融合式建设、标准化嵌入、功能性叠加、多灾种防御”的建设理念，全区已建成20处应急避难场所，可容纳5.2万人，同时，依托应急避难场所已有基础建设，作为区的人防疏散基地。在灾难来临之时，为民众提供临时紧急避难的安全港湾。
从战时看平时，工程防护保民安。“国无防不立，民无防不安”。人大代表来到位于金山区山阳镇的旭辉府地下车库，现场体验了通过“民防地图”查看身边民防工程的所在位置，实地察看了防护门、风水电等人防设施设备开启、运行。代表们了解到，近年来，金山区民防办以问题为导向，实施分级分类管理新模式，对区内非公用使用工程实行精准化监督管理，确保战时人防工程随时“进得去、容得下”。
区人大代表们纷纷表示，在全民国防教育月活动之际，组织开展人大代表“走近人防看人防、评议人防促人防”活动，具有特殊的意义，让我们充分认清人民防空的重要性，让我们更加走近人防、了解民防，进一步激发了“关注人防、宣传人防、共建人防”的热情。
下一步，区民防办党组将认真听取人大代表意见建议，围绕“国之大事”目标定位，进一步履行职能使命，加强人防军事斗争准备；进一步强化人防担当，加快社会融合发展；进一步强化服务宗旨，增进民生福祉，建设惠民工程、便民工程、护民工程，为全面推动“三个转型”金山新发展、加快打造“两区一堡”战略新高地、全力塑造“三个湾区”城市新形象，作出金山人防新的更大贡献。

